东营市2009年中考模拟试题

语文试题（十二）

说明:１.答卷前务必将密封线内的项目用钢笔或圆珠笔填写清楚。
２.本试卷共四个大题，21个小题，全部答在试卷上。

３.全卷满分120分，考试时间120分钟。

	得分
	评卷人

	
	


一：积累与运用（12分）


1、 按要求默写。（4分）
（1）落红不是无情物，_________________________。（龚自珍《己亥杂诗》）
（2）《爱莲说》中与“近朱者赤，近墨者黑”意境相反的句子是：

                      ，                      。
（3）《天净沙·秋思》中直抒胸臆，道出天涯游子的悲凉孤寂心情的诗句是：_________________________，___________________________。
（4）《白雪歌送武判官归京》中以春花喻冬雪的千古名句是：
_________________________，___________________________。
2、学校是传播文明礼仪的重要阵地，初三年级决定开展一次以“文明礼仪从我做起”的主题活动。（4分）

（1）请你指出校园内的一种不文明现象，并提出整改措施。

①不文明现象：                                                            。
②整改措施：                                                               。

（2）初三各班决定召开主题班会，假如你是主持人，请你设计一段开场白。

3、选取下列名著中的一部，根据提示回答问题（4分）

           《傅雷家书》   《鲁滨孙飘流记》   《水浒传》

名著：                  作者：                    
阅读心得：                                                               

二、古诗文阅读（17分）

阅读下面的古诗文，分别回答问题。

（一）《山坡羊 潼关怀古》  张养浩 

峰峦如聚，波涛如怒，山河表里潼关路。
望西都，意踌蹰。
伤心秦汉经行处，宫阙万间都做了土。
兴，百姓苦；
亡，百姓苦。
	得分
	评卷人

	
	


4、体会“聚”“怒”二字在曲中的妙处。（3分）

5、末句是全曲主旨句，它表达了作者什么情感?（2分）

（二）

〔甲〕人恒过然后能改；困于心衡于虑而后作；征于色发于声而后喻。入则无法家拂士，出则无敌国外患者，国恒亡。然后知生于忧患，而死于安乐也。 (选自《孟子》二章)
〔乙〕宋昭公出亡，至于鄙，喟然叹曰：“吾知所以亡矣。吾朝臣千人，发政举事，无不曰：‘吾君圣者!’侍御数百人，被服以立，无不曰：‘吾君丽者!’内外不闻吾过，是以至此!”由宋君观之，人君之所以离国家失社稷者，谄谀者众也。故宋昭公亡而能悟，卒得反国。 (选自《新序》)
	得分
	评卷人

	
	


6、解释下列句子中加点的词。（4分）
①入则无法家拂士        拂：         

②征于色发于声而后喻   喻：           

③宋昭公出亡           亡：         

④卒得反国             卒：         

7、翻译下列句子。（2分）

②内外不闻吾过，是以至此!
8、〔甲〕文论证了                                       的道理；〔乙〕文作者认为宋昭公失国逃亡的原因是                                 。（用原文中的语句回答）(4分)
9、〔甲〕〔乙〕两文在内容上有很多相通之处，选择一点结合自己的生活经验谈谈。(2分)
三、现代文阅读（41分）

阅读下面的两篇文章，分别回答文后的问题。

（一）听泥土说话   查一路
     (1)儿子失败了，带着沮丧从那个城市回来。母亲是个哑巴，从菜园里回来，见了儿子就明白了一切，用手比划着，又觉得比划不清。于是，将准备放下的锄头又拾起来，挖了一块土递给儿子。
     (2)这一夜，儿子没睡。月光照在方桌上，方桌上放着那块泥土。儿子望着泥土出神。后来，他仿佛感觉到泥土在跟他说话。是啊，没什么大不了的，就算输光了一切，家乡的泥土输不掉。就算不被任何城市收留，这块泥土会接纳他。就算失败如影相随，只要是块泥土，播下种子总有发芽的机会。儿子看着泥土一夜没睡，对着月光想了一夜。
    (3)第二天，儿子走了，                          。
    (4)带上那把泥土上路。儿子的心如泥土般踏实，性格如泥土般坚韧，待人如泥土般诚恳，为人如泥土般坦荡。
     (5)十年的挣扎、打拼，儿子成功了。一身光亮从城里回来，得意洋洋。
     (6)母亲从菜园回来，显然较之十年前已苍老了许多。儿子接过母亲的锄头，怨责母亲：“您老这是何苦?这锄头您今后再也用不上了。”说完，就要把锄头扔了。母亲比比划划，感觉到比划不清时，又把锄头重新拾起来，挖了一块土，送给儿子。
     (7)一如十年前的那个夜晚，月光照亮了儿子屋里的小方桌和方桌上这块新的泥土。眼前的情景让儿子想了又想，又和泥土对了一夜的话。泥土永远处在低处，所以不会从高处落下来，跌得很痛。月光下，只有泥土黑漆漆一片，它不以光亮示人，它的光芒永在内心，才有质朴浑厚的力量。泥土不会因为身处山峰而自傲，也不会因为身处低谷而自卑。每一块泥土都很自然、平静、从容，所以才如此博大、深厚。
     (8)第二天，儿子走了，带着深深的羞愧。
     (9)从此，儿子处世如泥土般低调，性情如泥土般内敛，为人如泥土般虚心，对待成
  败得失亦如泥土般自然、平静和从容。
     (10)几年之后，与儿子同时发迹的伙伴，三三两两地从很高的位置掉下来，跌得很痛。只有儿子一步一步走得很稳。
     (11)“发迹之后，我就扔掉了那把土。不过，好在失败之前，母亲送给了我这把土。”儿子常对朋友们说，“再把这把土扔了，就等于扔掉了我的整个人生。”
   
	得分
	评卷人

	
	


10、文章构思巧妙，两次写儿子在不同经历中倾听泥土说话，第一次是在                   时倾听，听到的是：                       
                                   ；第二次是在                               时倾听，听到的是：                                                      。（4分） 
   11、文中的“泥土”仅仅是指自然界的泥土吗?请谈谈你的理解。(4分)

   12、阅读全文，仿照第(8)段，在第(3)段的横线上把句子补充完整。(3分)
   第二天，儿子走了，                                                        。
   13、请简要分析文中画线句“再把这把土扔了，就等于扔掉了我的整个人生”的深刻含义。 (4分)
   
 14、阅读下列材料，结合本文，写出你的探究结果。(5分)
   材料一：昔有孟母，为儿成才，三迁居地；更有岳母，苦心刺字，教儿“精忠报国”。
   材料二：慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三
   春晖。(孟郊《游子吟》)
   材料三：有一对年轻父母，在空中缆车坠毁的瞬间，擎起爱的双臂，将儿子高高托起。
   父母不幸遇难，儿子的生命却保住了。
（二）纳  米  卫  星

纳米的概念，是由美国科学家于1995年首先提出的。科学家们把卫星按重量分为好多类，1000千克以上的为大型卫星，100千克一500千克的为小型卫星，10千克～100千克的为微型卫星，10千克以下的为纳米卫星。纳米卫星体积很小，仅仅比麻雀略大一点。
    首先，纳米卫星的研制成本低。目前，平均每l千克卫星的研制费用为8万～10万美元；每千克卫星的发射费用为2万一4万美元。研制发射一颗质量为1000千克的卫星，其费用至少需要l亿美元，而一颗纳米卫星的造价不互’门00万美元。其次，纳米卫星的研制周期短。目前，研制一颗大型卫星的周期为10年左右，而一颗纳米卫星的研制仅仅需要两三年即可，这样更适应快速发展的科技时代。第三，纳米卫星不仅仅节约了发射、回收成本，而且还节约了轨道空间。第四，纳米卫星可以发挥群体优势。科学家正在设计由小卫星组成的星座，  其功能使不少的大卫星甘拜下风。发展高频段的、  高速宽带的低高轨道星座系统，构筑太空信息高速公路，将成为21世纪的热点。因为它比光纤通信成本低、建造容易，是信息时代的主力军。若在地球同步轨道上，等间隔地布置648颗功能不同的纳米卫星，就可以保证对地球上任何一点进行全天候、全天时的监视。

    纳米卫星突破了传统的“一星多用，长久工作”的设计思想，不追求全面、综合、完美，而主张简化设计，采用成熟技术和模块化、标准化的硬件，所以，它的应用前景十分广阔，将广泛用于通信、遥感、天文等许多方面。这样就使一些发展中国家也可以介入纳米卫星的研制领域，从而扩大了卫星研制和应用范围。纳米卫星将成为未来卫星发展的主要qū势，而且，它的研制会给空间技术的发展带来革命性的变化。我们期待着这一天的到来，

	得分
	评卷人

	
	


15、 根据拼音写汉字，给加点的字注音。（2分）

间隔（        ）            qū（       ）势 
16、概括回答纳米卫星具有哪些优势?(4分)

    (1)                          (2)                        
(3)                          (4)                          
17、文中多处运用了作比较的说明方法，请任选一例，并说说它的作用。 (4分)

    例子：

作用：
18、请在文中划横线处补写一个承上启下的过渡句。(3分)

19、比较文中划线句和下面的改句，你认为哪个句子好，谈谈理由。(4分)

    原句：而一颗纳米卫星的研制仅仅需要两三年即可。
改句：而一颗纳米卫星的研制需要两三年即可。 

20、现代社会已离不开人造卫星，请列举人造卫星应用于生活的两个例子。（4分）

    (1)

(2)
四、作文（50分）

	得分
	评卷人

	
	


21、（1）人们总在追求自己的梦想，虽然有些梦想永远不会开花结果，但播种的人从不放弃流汗流泪的机会，只是因为生命中那些动人的细节拓宽了生命的内涵。请以“我的梦想”为话题，自拟题目，写一篇不少于600字的文章，文体不限（诗歌除外），文中不得出现真实学校及姓名。
（2）请以“有一种美丽叫          ”为题，写一篇文章。

要求：1．请先将题目补充完整，然后写作；2．你可以大胆的选择你最能驾驭的文体（如写诗歌不少于20行），写你最熟悉的内容，表达你的真情实感；3．文中不出现真实的校名、姓名，如需要可用“××”代替，否则会扣分；4．不得抄袭；5．不少于600字。

评分表（供阅卷老师用）
	基础得分
（0－40分）
	书写得分（0－5分）
	创新加分
（1－10分）
	减分
	总分
	实得分
	核分人

	一类卷
（30－40）
	  
	
	思想
深刻
	
	无题目
	
	第一阅卷
	
	
	

	二类卷
（20－29）
	
	
	构思
新颖
	
	少字数
	
	第二阅卷
	
	总分人
签名
	

	三类卷
（0－19）
	
	
	语言
生动
	
	错别字
	
	第三阅卷
	
	
	


试题参考答案及评分标准

一：1、（1）化作春泥更护花 （2）出淤泥而不染，濯清涟而不妖(3)夕阳西下，断肠人在天涯。(4)忽如一夜春风来，千树万树梨花开。（每小题1分）
2、（1）①随地吐痰、乱扔垃圾、起绰号等②加强教育、加强班级管理、设置宣传牌等（2）语言生动、流畅，有号召力，扣题即可。3、篇目、作者各1分，心得2分。

二：4、以“聚”形容潼关在重重山峦包围中，以“怒”形容黄河之水的奔腾澎湃，从视听两方面写出了潼关的险要，烘托了作者吊古伤今的悲愤伤感之情。

5、表现了作者对封建统治阶级的痛恨及对劳苦人民的深切同情。
6、① 通“弼”，辅佐  ② 了解，明白    ③逃亡    ④终于（本题4分，答对一个得1分）
7、 宫内和朝廷中都听不到有人说我的过错，因此到了这样的境地。
评分：本题2分。重点字意思1分，表达1分。

8、生于忧患，死于安乐      谄谀者众（每空2分）
9、示例1：〔甲〕〔乙〕两文都谈到了“法家拂士”对治理国家的重要性。〔甲〕文说“入则无法家拂土，出则无敌国外患者，国恒亡”；〔乙〕文则通过宋昭公的例子具体说明了这一点。示例2：〔甲〕〔乙〕两文都谈及了如何对待过失的问题。〔甲〕文说“人恒过然后能改”；〔乙〕文中的宋昭公“亡而能悟”，有过能改，终于返回了自己的国家。    评分：找出两相通文内容1分，结合经验谈得有理1分，共2分。

三：10、失败；失败并不可怕，只要有信念，只要播下希望的种子，就一定会有成功的机会。成功；成功了，不要得意洋洋，应该谨慎、低调、虚心的待人处事。(4分，意近即可)
11、文中的“泥土”不仅仅是指自然界的泥土，更是母亲的化身。母亲平凡、朴实如泥土，她巧妙地借泥土告诫儿子如何为人处世，并传达出对儿子深深的爱。(4分)
12、带着无比的自信。(带着灿烂的笑容；带着美好的梦想。)(3分，意近即可)
13、画线句子意味深长。此时的儿子已深深地领悟到：这把土寄托着母亲的期盼，蕴含着为人处世之道。如果失去了这些，就意味着失去了人生的一切。(4分)
14、母爱是无声的，母爱是无私无畏的，母爱是无处不在的。(5分)

15、jiàn     趋（每小题1分）
16、(1)成本低(造价低)；(2)研制周期短；(3)不仅节约发射、回收成本，而且节约空间轨道；(4)可以发挥群体优势。(4分，每小题1分)

17、参考示例：“纳米卫星体积很小，仅仅比麻雀略大一点。”作用：将纳米卫星与生活中常见的麻雀作比较，直观形象地说明纳米卫星体积很小。(4分。例子2分，作用分析2分。)
18、参考示例：为什么科学家想把卫星做得这么小呢?(3分，句子完整并能承上启下即可)
19、原句好。因为原句中“仅仅”一词更进一步强调了研制一颗纳米卫星的时间短。(4分，只答原句好不给分)
20、参考示例：①利用卫星观测天气情况；②利用卫星转播电视节目；③利用卫星航天育种。(4分，每例2分，若能举出其他相关的例子亦可)
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